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1.ÚČEL 
Účelom dokumentu je  inventarizácia drevín,  zhodnotenie ich aktuálneho stavu, a ich poškodenia, 
ktorý bude slúžiť, ako predprojektová príprava stavby novovznikajúceho parkoviska pre autobusy. 
Dendrologický prieskum je len informačný, pretože predmetná parcela figuruje ako lesný pozemok. 
Pre výruby na lesných pozemkoch v prvom stupni ochrany sa nevzťahuje zákon 543/2002 o ochrane 
prírody a krajiny. 
 
2. METODIKA A SPRACOVANIE 
Metodika inventarizácie a hodnotenie drevín: 
•     Zhotoviteľ pri terénnych prieskumoch mal k dispozícii len určenie jednotlivých častí 

v ortofotomape.. 
• Inventarizačná tabuľka stromov obsahuje nasledovné údaje: 
číslovanie drevín:  v tabuľkovej časti je každý strom, označený vlastným identifikačným číslom (IČ) 
totožným s číslom na štítku, ktoré zodpovedá poradovému číslu pri hodnotení drevín. Dreviny boli 
priebežné číslované tak, ako zhotoviteľ realizoval prieskum. Stromy sú označené ako bodové prvky.  
určenie druhu: zaznamenaný bol slovenský i vedecký názov druhu 
určenie dendrometrických hodnôt stromov:  

• obvod kmeňa bol odmeraný pásmom. Veličina je udávaná v cm. Údaj bol zaokrúhľovaný 
smerom nahor. Obvod kmeňa sa určoval i u viackmenných stromov, pričom meraný bol 
pod rozkonárením, v prípade že pod rozkonárením (napr. tesne nad zemou) nebol kmeň 
jednoznačný, tak sa meral každý kmeň daného stromu samostatne, meraný vo výške 130 
cm (resp. v prsnej výške). Tento údaj je využiteľný pri výpočte spoločenskej hodnoty 
dreviny. 

• výška stromov bola zisťovaná odborným odhadom, s presnosťou na 2 m. Udávaná je 
v metroch. Údaj bol zaokrúhľovaný smerom nahor. Tento údaj charakterizuje drevinu 
z hľadiska tvorby hmoty zelene v priestore a pri výpočte veternej náporovej analýzy. 
 

v kolízii: informácia o možnej kolízii stromu s pripravovanou stavbou 
 

Poznámka: Hodnotenie drevín je spracované iba vizuálne a odborným posúdením stavu dreviny. 
Vizuálnym posúdením nie je možné odhaliť skryté defekty, a tak isto nie je možné odhaliť poškodenia 
a defekty na koreňoch bez viditeľných príznakov na povrchu pôdy (plodnice húb, trhliny...). Hodnotenie 
vychádza zo súčasného stavu a je spracované bez ohľadu na budúce využívanie záujmových plôch.  
 
 
3. VÝSLEDKY A HODNOTENIE 
 Počet hodnotených stromov v území dotknutom navrhovaným parkoviskom pre autobusy je 
51 kusov. Primárne sa jedná o borovice a lipy.  
Zoznam stromov s dendroparametrami a možnej kolízii stromu s pripravovanou stavbou sú vypísané 
v tabuľke. 
 
 
4. NÁVRH NA ZÁSAHY 
 
Výruby: 
 Výruby z hľadiska kolízie so stavbou budú predmetom konania pred príslušným orgánom ochrany 
prírody. 
 V prípade odstraňovania drevín je potrebné dostatočne včas požiadať o ich výrub kompetentný 
orgán ochrany prírody. Hodnotu za ktorú je potrebné realizovať náhradnú výsadbu určí orgán ochrany 
prírody. Maximálne však do výšky spoločenskej hodnoty odstraňovaných drevín. Napriek tomu, že 
zákon to jednoznačne nekonkretizuje, odporúčam viac investovať do ošetrenia zostávajúcich drevín, 
alebo drevín ktoré určí pracovník kompetentného úradu, a náhradnú výsadbu vysádzať len 
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v primeranom množstve. Zahusťujúca náhradná výsadba a následná neúdržba, alebo neodborná údržba 
sa podpisuje na zlom zdravotnom stave stromov v mestách. 
 
Ošetrenie drevín: 
Ošetrovanie ostávajúcich drevín je potrebné zveriť certifikovanému arboristovi (ETW -European tree 
worker, ISA certified Arborist. alebo ČCA – český certifikovaný arborista úroveň stromolezec), alebo 
odbornej arboristickej firme pracujúcej minimálne podľa normy STN 83 7010 Ošetrovanie, 
udržiavanie a ochrana stromovej vegetácie, a arboristického štandardu rez stromov, ktorá má aspoň 
jedného certifikovaného arboristu. Je to preto, aby sa predišlo neodborným zásahom poškodzujúcim 
dreviny. Štandardne sa rany po orezoch nezatierajú! 
 
Ochrana drevín: 
 V prípade stavebnej činnosti na ploche je potrebné dotknuté stromy určené na ponechanie 
chrániť pred poškodením ochranou celého koreňového priestoru. Ak to priestorové dôvody 
nedovoľujú, musí byť debnenie realizované minimálne 2,5 m od kmeňa stromu (ochranné pásmo 
drevín vyplývajúce z STN normy). Budovanie debnenia je nutné realizovať len u tých drevín, ktoré by 
mohli byť poškodené výstavbou technických prvkov, komunikácií, terénnych úprav, alebo výstavbou 
prvkov drobnej architektúry, či stavebných prvkov. Pri prejazdoch ťažkých mechanizmov v 
koreňovom priestore drevín (priestor od päty kmeňa, po obvod koruny), tento by mal byť chránený 
pred zhutnením vysypaním hrubej vrstvy mulču cca 20cm. Tak sa zabráni aspoň čiastočne poškodeniu 
koreňov prejazdmi mechanizmov.  
 Je neprípustné skladovať stavebný materiál alebo suť, parkovať mechanizmy, vylievať vodu 
po čistení stavebných mechanizmov a pod... pod stromami – v perimetre okapovej línie koruny 
stromu! 
 Ak stavebná činnosť nedovoľuje zachovať ochranné pásmo dreviny 2,5 m, je potrebné zvážiť 
odstránenie dreviny z plochy z dôvodu kolízie so stavbou. 
 V prípade ukladania inžinierskych sietí v koreňovom priestore stromu, je potrebné aby IS boli 
ukladané pomocou pretláčok, alebo ručným kopaním, tak, aby sa korene stromov nepoškodzovali. 
Korene stromov, ktoré sú dlhoveké (ako napríklad lipy), by mali byť chránené. Tieto stromy majú 
väčšiu spoločenskú a ekologickú hodnotu ako stavebné prvky alebo inžinierske siete. 
 Dôležitá je ochrana navrhovaných drevín od prípadnej trasy budovanej inžinierskej siete 
uložením protikoreňovej fólie typu ROOTBARIER do inžinierskej siete. Tento spôsob ochrany je 
veľmi účinný, pretože chráni aj korene, ale aj siete pred poškodením, a to dokonca i v prípade potreby 
opravy poškodenej siete už po ukončení stavby (teda v rámci údržby).  
 Zostávajúce dreviny po ukončení stavby, a prípadných výruboch je potrebné skontrolovať či 
nedošlo k poškodeniu pri stavebnej činnosti a výruboch a v prípade potreby odborne (viď STN 
837010, arboristický štandard – rez stromov) ošetriť certifikovaným arboristom, a stabilizovať. 
 
 
 
 
V Prešove, 22. júla 2018 
Vypracoval:  Ing. Martin Kolník  
 
 
Literatúra 
• STN 83 7010 Ochrana prírody,  Ošetrovanie, udržiavanie a ochrana stromovej vegetácie, 2005 
• Arboristický štandard – rez stromov (  DOI: http://dx.doi.org/10.15414/2015.9788055213644  ) 
 
 
 
 
 

http://dx.doi.org/10.15414/2015.9788055213644

